

通医南迁成苏医 一校变成两学院(上)

■王馨荣

北进苏州市人民路708号苏州大学附属第一医院(原为人民路48号苏州医学院)南区大门，一座清末状元张謇半身铜像栩栩如生。这就是苏州医学院前身——私立南通医学专门学校的创始人(图1)。



苏州医学院自2000年并入苏州大学，其地址虽然未变，其门牌号却从北校生变更为由苏州市人民路48号变更为708号，但其八十八年办学历史却在中国近现代高等教育史上留下光辉的一章。当年通医南迁后不久，党和人民政府从尊重、关怀医学生和培养医学生出发，将苏州通医南迁转身为南通医学院，自此苏医和通医南北并蒂花开，成为万千莘莘学子所向往、所报考的两所医学高等学府。

回望通医南迁成苏医这一历史节点，不仅是为了重述史料以发曾今之感慨，也不是为了缅怀怀旧以叹岁月荏苒，而是为铭记，更是为了不被忘却——当年促成一校两校而做出贡献的人们。

苏医前身创建于民国元年

苏州医学院前身为私立南通医学专门学校，是民国著名实业家、教育家张謇先生与其兄张季于1912年创建的，校址设在南通市督院街西段。张謇、张季分别任名誉校长和校长。这是国人最早创办的私立高等医学机构之一，他的诞生既体现了创办人的“父教而母实”理念，又蕴含着西医东渐的文化潮流，他的创办顺应了时代背景，又促进了教育繁荣兴盛。孙中山评价真为中国教育事业“开了历史之先河”。

光绪1863—1926)，一个爱国主义者，由仕途退归后，脚踏实地兴办实业、办教育，开始走上“实业救国”和“教育救国”的道路，他在《宣言书》中写道：“见乙未大难订约，不胜慨叹，即往实业、教育二事”，这是当时爱国人士共有的认识。

1895年秋，张謇先后在南通、崇川等地创建一系列近代企业。与此同时，他呕心沥血地创办各类学校。翌年二月，张謇先生被教育部公推为中央教育会会长。1911年，张謇先生担任中华民国临时政府实业总长。张謇先生的“教育为实业之母”的理念，孕育了苏州医学院前身，他在创办私立南通医学专门学校，举办两所识专门学校之后，又创办了私立南通医学专门学校，其目的是为了培养高质、提高百姓的健康水平。张謇事业的继承者——儿子张孝若先生，在后来考述其父创办私立南通医学专门学校宗旨时说：“都市集中首重卫生，且医之发达与否，有关民族之强弱，故人生所系，不可无医，乃建大学医科于学区中心”(图2)。



1912年创建的私立南通医学专门学校，历经北伐战争、抗日战争、解放战争、新中国建立，先后更名为南通医科大学(1927)、南通大学医科(1928)、南通学院医科(1930)、国立江苏医学院(1938)年并江苏省立医学院合并后更名、南通学院医系科(1946)；1949—1957年历经全国性院系调整，先后易名为苏北医学院(1952)、南通医学院(1956年，苏州医学院前身各个校院，在我国近、现代高等教育史上，不仅占有席之地，而且创立了若干个第一，成为学界的示范和标杆)。

就创办年代而言，苏州医学院前身校之一——民国元年创办的私立南通医学专门学校，不仅是国人最早创办的高等医学院校之一，更是我国民办高等医学教育本土化的发端。从当时

的大学统计资料来看，清末民初，中国办起来的大学寥若晨星，即使到了1919年，《大学修正案》已显示出两个，中国办起来的大约也不多。苏州医学院前身校之一的南通大学，在民国时期就享有很高的办学声誉，是中国近代高等教育史上的“一颗明珠”。

据《第一次中国教育年鉴》统计，当时全国有公立大学3所，私立大学7所，私立南通大学和南开大学、厦门大学基本上同时起步，而编著《中国教育史》的顾准正清主编的《中国近现代史》，在向西方社会介绍中国近代高等教育历史时就指出，公、私立综合性大学分别为北大、南开为代表，公立技术大学以交通大学为代表，而私立技术大学则以南通大学为代表。美国经济学家清达·雷特话语并非是对南通大学的过誉之词，而是出于对历史事实的尊重。

虽然，过往的历史早已翻篇，但是，当时通校之初，张謇先生制定的“折衷中西，以求兼容”校训，言犹在耳，代代传颂，一直激励着一代又一代“苏医人”，在高等医学教育道路上奋力前行。

通医南迁成苏医主客动因

1956年，苏北医学院更名为南通医学院之后，逐步创建成为社会主义新型高等医学院校(图3)。虽然，该校聘请了一批医



内著名专家教授来通医授课，教学水平和教学质量及科学研究均得到极大提高，但是，由于受地理条件和交通不便等因素，学校的进一步建设与发展受限。外来上来的教授路途遥远，并不多要一天时间才能坐船到达南通。当时，南通码头还不能停靠大轮船，要从海港用小船驳上岸，遇到大风大雨大浪困难就更大，有时根本不能来返课。引起学生不满，甚至出现闹事现象。因此当高教部领导来开会讨论时，不少上海教授提出到交通条件较好的京南，部分苏南教师也有此要求，甚至有上海来的教授提出如果学校不迁至南京，将不再应聘签约。如南通和上海，虽然一江之隔仅百余公里，但是不通火车，而陆路往来唯有轮船，因黄浦江航行艰难，在上海十六铺码头到南通航行约7小时，这不是最困难的，唯独是“最后一公里”。上个世纪三十年代船到南通港后，有码头无浮桥，轮船又不能靠岸，上岸只能靠小木船摆渡，有时小木船因遇潮水位低，或轮船货少轻载而搁浅，与小木船碰撞相撞可达2—3尺，且浪大时小木船又上下颠簸，下船上岸极为困难，并且危险；另外港口和市区无公共汽车，只有人拉的黄包车，偶然半步不能履到，只能步行，甚至坐农村木制拖车到城区，行路艰苦可想而知。

江苏省委文教部门从全省高校布局及相关部门考虑，酝酿通医迁往苏南方案，并向中央请示。据1957年6月3日新华社报总编辑室编印的《内部参考材料》记载：南通医学院的迁移问题三酝酿很久，迁往苏州的主要理由：一、南通人口少，缺乏病源，近一年的常住人口不及大城市一月的数量；二、学龄教师多，潜力大，稍加调整就可增加两个班；三、交通不便，交流教学经验、学术资料、引进苏联专家报告苏联很多，较好的教授不愿久居。为了保证地方的医疗力量，省委文教部提出通医迁往后，其附属医院仍需留在南通。

据当时的通医老人回忆，在高教部领导来通医召开座谈会听取意见的基础上，为了寻觅有利于学校发展需要的理想新校址，通医自身也组织校级研讨组，兵分三路赴苏南调研，分别去南京(当时江苏省医学研究所属镇江，1957年撤销后到南京，更名为南京医学院)、无锡、苏州等地踏访考察。在南京时，调研组相中三台山一带，但高教部对迁校基本不投人资金，因无法盖校舍只得作罢。在无锡时，调研组相中太鹤疗养院一带，但无锡对办学不热情而终止。虽然在南京、无锡两地调研受挫，但在苏州却柳暗花明，调研组得到苏州市党政领导的大力支持。对通医迁校，市政府当即专门召开了房管局、交通局、粮食局、卫生局等部门参加的专题协调会，明确规定：有什么问题解决什么问题。

尤其值得一提的是为通医迁校提供有利契机得益于三个重要因素。其一，根据全国高校布局的调整，苏州市将抽调人民路48号的东南航医专科学校(1956年11月，东南航医专校并入南京航空医学院)，航校原为东南工业专科学校，1953年7月，东南工专组织科调整至上海华东纺织工学院，其低年级于1956年分别迁往陕西、山西、机械科与其他院系合并在西安动力学院、土、建系并入西安冶金建筑工学院，铸造专业并入山东工学院。航校校产和教学用房及辅助用房，划拨给通医南迁后的苏州医学院。其二，苏州市将欲垦荒、广垦荒、信垦荒、三元坊一带的住房腾交给师生员工居住。其三，省卫生厅同意，将兵力较弱、医疗条件最好的苏州市第一人民医院(前身为博习医院)划拨给通医南迁后的苏州医学院领导，并作为其附属医院；同时将位于严家弄48号的苏州医士学校校舍(该校1957年9月迁往南通，并入新组建的苏州医学院南通分院)划拨给通医南迁后的苏州医学院使用。这样就形成了通医南迁苏州万事俱备，只欠东风了(图4、5)。

(未完 下期下)

